
NOTA TECNICA 

..mmAS DE CAMBIO EN BIENESTAR: UNA VISJ.ON PRACTlCA· 

Rietar G1.ttim~z"" 

1. INTR.ODUOClON 

En ntYdioI aplieadCII de «onomia del bicData le plantea la coaveniencia dc mc­
dir cunbiOl en bimatar. Ello ocune. por ejemplo, en la evaluación aocial de IoIn proyC(;­
too ru. eDo le IoItiliaa uualmcote d criterio de compauación de K.a1dol-, donde le com­
paran cambiol en biC'DcRar rnedidoa como VariacioDCI compcnM.cioru. 

Sia embu'¡o, no cUte IoInajutilicllCión teórica pan preferir la ..nación I;ompenaa· 
don a la variKión eqWvalente, lo qlole ha originado UDa etpccie de controvenia. L... do. 
medicial de cambio de bicnntar IOn CSllCW. Pero para mayor conttoveni& alU'l, en ¡. 
práctica le u.. una medida ioa.lICta: el ucedClue manhalliano. üto último incluao h& 
.Mlo apodado por Silberbel'l como "... UW" lo inapropiado pan medir 10 indefm.ible... 
(por lo qu.e) ell:DtalLO de medir lo mmcdible fracauri inemediablemente".1 

Detde un pUto de "na práctico, el problema de cu.iJ medida de lu eaaclU UIU. o 
aú.a ti UIU la iDallCta, pUl!de la plantuda en lo. térmiDOI IUgeridOI por wiIIir: elu trel 
mcdidal no dif"1eJ'eD apftCiablemente (véue N lU1.ícWo "CoDlumc:r', lurplw withoul 
apololY"2). 

LucIO, como lu difcrc:nciu entre lu trCl medidas IC oficinan por el efecto inp-e1O 
uocj.do a cambiOl de prcdOl, el problema práctico IC reduce a lIMl cualquiera de lu tres 
rncdldu de cunbio de bieDCItar, a menos que el efeClQ ingrao lCa "importante". 

En cite lU1.ículo IC u¡umenta que la conclusión obtenida a partir del tnbajo de 
WiIIir n valida desde ua-puto de ÑtI. práctico, aUD en el CalO que el electo illop'etO lCa 
importante. Ello OCUJI'C porqlole p..te impR'ciaión en la e.t:imación de mcmdu de cambio 
de bienntu. LloIcgo, al caJcular u.a intervalo de co.a.6amla pan la eltimación de cwJqwcn 
de lu trel mcdidu que IC elija, le encuentra que IU raDIO de ..riación eacede ala difcrc:n­
cia COD la otru de» medldu. se eOll.cluye, caDMeuentemeDte, qUl! el ruonable no pre. ­
tu alenaón al problema c.órico, pu.el no el pocible diltiDpir dHermcial e.t.dí.ticamen· 
te li¡nificaUva eDn lu trI:I mcdidu de cunbio de bieu:ttu. 

El tema de este articulo IC delUT'Ona como ti.¡ue. Primc:ro le prucnta el problema 
teórico. el que le i1wtra con UD ejemplo. A continllaCión IC ClNdia d problema delde un 

·U... ,crd6:a pIdlmiaIIr de .., llftÍeWD te pretCfttD CD ~I E__rro A.,....¡ tU EeofID.¡'w tU Clli· 

I~. 1981, VIlla del"', --.J:n'" 1"7. 
ul"roflllOl' e lDftItipdor del oe.-taaetno ele f.ccmom"" VaJla Mee! de CIdIt. A,ndaco" coiIbo­

rw::ión de llodrIfo VlIId6I, q*D NriI6 tDdot 101 c::áIcIIIoI. 
IS~ 1JI~ Sme"'" _, Bc__iIcI. A. NadJ-ak_ AMlyril, 1kGn.w-Hm,. f.E;lfU .• 1971: 

p. "2. =td* ".,.r.oIpor el de ~ IrtÍCQIo. 
IPublkado CD el A_"'"E_ill: R ,1l'01. &&, 4, teptkmbn,197&: 589-91. 
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punto de vilta pneti.t;:o, dolUk le viluwa la ín.Qucncia dd efecto inlfClO cn cl cálculo dc 
lu medidu de cambio de bienQtar. PolJtenormenk le simula uD.l,ituacion típica al ~I­
luar un proyecto, donde le calculaD intervalol dc confianu para lu cltimacionc. de CiJIl­
bio dc bicnatar. Se fintlU. con un remmea y una brevc cOllcluaion. 

2. EL PROBLEMA TE-ORlCO' 

Lo. proyectos producen UlUalmenk aumento. de precio. en lo. productos o imu· 
mOl quc dcmandan y dÍlnninucionlCl en 101 de lo. que ofrecen. LuCIO, se puede planteill 
una .ituación hipotética en que un precio aumenta. dipmol en el bien A, y cn que el pre· 
cio dilminuyc, dipmo. el del bien D. :..demás IUpóngue que exi.nc un grupo de conlU' 
midOJ'es que demanda solo el producto A. por lo que e' perjudicado con cl proyecto; }" 
otro grupo quc demanda IÓlo el producto D, el que e, hvorecido.· En el gráfico 1 sc iluli­
tra estll situación hipotética. donde toe preaen\an lo. efecto. en el bicne.tar mcdidos de 
acuerdo 1 la variación compcnaadon, variación cquivalente y excedente manhalliano. 

Para la conRnicción dcl g:nífico 1 1e ha NpUC.tO un efecto ingrelO pollitivo, por lo 
dc la C\U"V& dc dcm&nda m&nhalli&n&, DM, c. m.. e1áttica que Lu c\U"Vu de demandas 
hickaiaDu o compcnaadat. l..;¡¡ aituación iniciaJ ".in proyecto" "ti rC'pl"uenu.d.l por 1, y 
1& lituación 6nal "con proyecto" cOl'Tetponde a 1& indicada por 11. 

En el mismo grifico .e .maJa la dñmición dc variación compcn..:dor.: mwma di.· 
pol!oición 1 pagar por provoca¡ un cambio favorable. o compentación ml'nima requerida pa­
rlo provocar un ciJIlbio de.!avonblc. También.e indica la de l. variación equivalente: 
mí.x.ima dilpoaición • P&IU para evitar un ciJIlbio dnhvof"j.ble, o compenNción minim. 
requerid. pU'll evitar un cambio f.vorable. El grlÜi.co ambim muertr. el u.cedente del 
cOJaumidor o excedente muahaJliano. coo uoa valoración de la p~rdid. o ganancia netll 
intermedia a hu medidal indiudu primero. 

El principio de compenNción de KaJdor, bate del análim utilizado plU1l complU1lr 
ganancias con pérdidu entre cOJaumidores dittinto., puede teóricamente &plicane de va· 
ria. mancru. ElLu le relacionan preci.tamC'ntC' con las difn-entu medidu de cambio de 
bicnclJtU. Algunal de Lu opcioncs de definición Ion las riguiente'; 

Opdón 1: DdiDidón de "Dercebo. de propiedad" ea Ílvor del ..,.po D 

El grupo D toe ve favorecido, por lo que requiere una compcnaaciÓD de al menos 
$110 anualCl plU1l e"\'itar el cambio que Ic f.vorece y "controla". Pero elpupo A utuía 
ditpulClto • p.gar no mlÍll de $95 llRualn para que e1pupo D evite el cambio que le pcrju­
dica. Luq:o, una definición en favor del grupo D conduciría a que el cambio te prodU2.C&. 
Adcmál, en eae contexto, evitar el e&mbio .ignificaría una pérdida neta dc lIS llRuales; 
ello se puede ¡encralizu (arbitrariamemc) y afirmar que coo el cambio le pnarÍl neto 
115 anuallCl . 

• Un.a caposici6n lúcida le pfDll:lll& en EJ. MiIhm, Co~-"¡¡t 1I"'" ABen y Unwia Inc., GnD 
BrctaAa, 'en eciki6n, 1982: 177·188. c.píNlo 26. De h«:bD, at..ecdón ....... pracDw:i6D. 

• Se lupone que c:a4I INPO po. o piudc Ii.a JDI.biIü.ed&d ,610 con la finalklad de nkar compJkado­
nCl CllpoGtnr.. De ot1a J:a1lDllln 11::I'I'& Gocnario icIaaúfic. .. UD con·,m.... q_ ~ tanto lt1 
pro<lllCtO qU(' lube de pncio 00_ lt1 q.. ~ ele p«cio:I limt UD etacto .co .r.-o. o ~.

"'k. 
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GaAFICO 1 

CAMIlOS EN BIENESTAR PAaA UNA SITUAClON HIPOTETICA 

MERCADO A MERCADOD 

DHDH 

i 
DH 

Mínimo. rcdbir como comprmaiÓll. Máximo. papr pan. proeocllt' el cambio:
 
pan (WOIIOCIIt' el cambio:
 
ve (1"'11) '" 11IOuuwe. VC (.... ll) '" 1100 anua.le.
 

1 

b) La variadÓD equinlente (VE) 

OH 

Mbimo • P.... pe.- ni,., el Mínimo. recibir como compeDac:ióD pan.
 
cambio: ni_ el cambio:
 
VE (1-'11)= $9!1 anuala VE (1"" 11) '" 111U anua.le.
 

c) El a.cedmte ~o (EM) 
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Opción 2: DrilaIdó. de "DerechoI de propiedad" ea fa_ del ppo A 

El grupo A te ye pcrjudicMlo con el cambio. por lo que requeriría una cornpenaa· 
ción de al meDal $110 muala pan proYocar el cambio que le pcrjwlica y "conO'01&". Pe­
ro eIlP'UPO D Clta:ría diIpuoto a plpI' no mú de $100 anuale. pan que el grupo A pro­
voque el cambio que le faYOr'Cce. LlIeCO.1ID& definición en favOl' del grupo A conduciría a 
que el cambio no te realice. Adernú. en e.c contexto, provocar el cambio li¡nificaría una 
pérdida neta de $10 anu.a.ln. 

Opción 5: Ucitadón del "Dereeho de propiedad" 

El grupo A perdCl'ía con el cambio de precioa por lo que titaría dUpueato a pagar 
huta $95 anuale. por el dCl'echo il evitar el cambio. Por otra parte el grupo D pnaría con 
el cambio y pap.ría huta $100 anuaJel por el derecbo a provocarlo. Luego, el cllJJlbio le 

produciría ai te aubutara el derecho a decidir. Ademú con ello le obtendría una ganan· 
cia neu de S5 anuale•. 

En el cuadro 1 le prelenu un rtlumen de retuhadQl, donde también .e ha a¡rcpdo 
una opción al comparar excedente. rnan.hallianol. 

CUADRO 1 

RESUMEN DE RESl'LTADOS 

Opción rnetodoló¡j.ca RCluludo neto Observacionea 

l. DerechGl al Jl'UPo D p.J1aIlcia de S] 5 

2. I:>crccho. al Jl'UPo A pérdida de SI O 

5. Uciución del derecho ganancia de $ 5 

4. U.o del eJlcedente ganancia de $ 2,5 
m anhalliano 

Conduce a comparar vlliacione. 
equivalentea 

Conduce a comparar vuiacionca 
Compcnaadoru 

Compara una vwción equivalente 
con una vU'ÍlCión compenlladora 

Compua medidu de eambio en 
hiene.taI" ine~actal 

Ea interetante nota:r quc la primen. opción metodoló¡j.ca .upere privilclPu" lo que 
acuna al grupo D. que ca el Jl'UPo que gana con el cambio. Luego. el punto de partida del 
análi.i. de CA opción e. una .ituación donde ya te ha producido el cllJJlbio, litl~~ión n. 
De cu manen. el principio dc compcnAción de Kaldor IC aplica analinndo una innova' 
ción con mpceto a eaa aituación n. 0Jmo e. obvio cntonce., la opción IJIctodolópca 1 
eliF como medida de cambio del biene.taI" ala variación equivalentc, que conaiden. lÍnu 
a la derecha dc lu cwvu dc demanda complCDAdat que pn:aervan el nivel de uti1idad de 
la utuadón rmal n. 

Una conclu.li.ón análop puedc obtenenc de la segunda opción metodolóIPc:., la que 
priYilcp.. el ¡rupo A que pierde con el cambio.......í. con Cita opción el anállsP parw de la 
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lituacióa 1 doade DO 11I: ha prod\lcido el cambio dCl&vonbk al grupo A. l.ue¡o, priviJe· 
Par al ppo A a eq"almte a el. como medida de cambio del bienatu a la vuiAción 
compenudora, que eDD8dcn Ú'eU 1 la derecha de W C\Q'YU de demllDda compeuada 
que prellCl"'l'lID el uel de utilidad de la Atuación iniciaJ 1. 

Si a.teDdemoIla iDterpretac:ión anterior Ila tercera opción metodológica,.e llep a 
\lila incouilteDcia o al meDOI a alee que tiene ne ...bor. Ea efecto, con ello te parte 
companodo la mejor opción pan. el ¡rupo favorccido con el cambio, Atuadón n, con la 
mejor opción para d ¡rupo pajudicado con elC rm.mo cambio, situación 1. Coll ello,.e 
llep a conttuta:/' una variación equivalente' con otra VuiaciÓll compeDMdon. 

Para la cuarta opciÓD metodolópc.a, la que compara u:C'Cdentel manhallianOl, no 
es:Ílte una interpretación predla, a.cepto que con.&iden promedio. de variacionel como 
penaadora y equiYaleutn, también con labor a incoJUliltencia. 

Delde el punto de v.u teórico no aiate una buena ruón pan. preferir la opción 
metodoJópca 1 & la 2. Por el labor 1 incoDlilteDcia puede deKontane la OpciÓD 3, aun· 
que no uilte una ruón de gran pao. La opción 4 .í te deKuta dade el punto de vista 
teórico: el \lDa medida ine:a:acu que u.. promediol lin interpntación clara. En co!Ue· 
cuencia, pan. el ejemplo que ilustra elta leCción, no pode.mOl afirmar.i aiete 1.. potencia· 
lidad de lopv el mejoramiento parniano en que te bua el principio de compen&aCión de 
Kaldor, y concluir A el cambio el deKable o no. SqúD la opción de medición 1 le logra­
rla un mejonmiento Ii el ¡rupo D compoua apropiadamentt al ¡rupo A Yle produce el 
cambio de preciOI. SePa la opción de mediciÓD 2. no el pom.le UD mejoramiento con 
una compemaci.on de ex.tipo.' 

3. LA PIUMEJlA APROXlNACION AL PROBLEMA PllAcnco 

w difercaciM caUft variarion- comp-naad-. vvieriona aquiva1enta y es:ceden­
te. manltalliaDol "p"!mmtc IOn pequedu. üo Dna a decir que. de no mediar dectOl 
mIRlO' importuna -y da abl'lo de lllUal",m" en vez de ""'PN-, el problema teórico 
puede daatimanc. 

Por ejnDp10 valora upic:M IOD. n cercanO' a uno (pua de acuerdo a la condición de 
demllDdu con e1utidd...:l inpoo coutante. Pan. -. IIituadón Willi¡ concluyó que el 
envr de atimar la ftl'iadón compenaadon (VC). o la variación equivalente (VE). como 
igual al aceda::nte manhalliano (EMI a proporcional al efecto ingrelO. medido anto por 
intermedio de la eluticidad inpoo n como por la a1tcnciÓD del mIRlO monetario m 
(calculado como la fracciÓD de m que el EM).· La IÓtmula de erTOr a: 

VC-EM 1 EM EM-VE ---n---­
EM 2 m EM 

Por ejemplo valora típicOlIOD n ce:rcanu a uno (plAel de acuerdo a la condición de 
apepciÓl:l de E.n¡d. la IWD.& pepdcnck de lu o.Luticidadel inpuo de ]u demaDdM de 

I E.:l recuerda .101 cqdIbriol ele N_ que te ~ en Te«Ía ele Juqoa, ya que UDa ve dqida \lIIIo 

Ili.tlladÓD de en"" .-:lóa, .. 1 o D. te obtieDe lID raukado ca que no COIWimc a nintú" MJup40r" 
(pupo) mod"kw al "~"(l;Ompcqual otro lfUPO p_ pI090Cat o "_uD camtrio). 
Lue¡o, m .. ejea... aiIdrí.. doI ~ ele N_. 

"WUtic. o,. ei&. p. "93. 
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una pcnona CI uno), y EM/ro inferior a 0,2 (PUle, Tan Ye~ UD proyecto o política econá· 
mica alterará mucho el nivel de ingn:1O de Iu penaDIII) . .l:JJo coDduce 110 un enor de Clli· 
mación inferior al 10 por ciento. Otrot valOrel del error de CltiJDac.ión le prUtDtan en el 
cuadro 2. 

CUADRO 2 

DESVIACIONES DE CV O EV CON RESPECTO AL EM 
(e" pOr'C('"wju) 

n .!'..Mjm 

0,10 0,20 1,0 

2 10 20 'O 100 
1 , 10 25 'O 
O O O O O 

-1 -, -10 -25 -'O 

El cuadro 2 lugiere que 101 ClTon. de C51imación son rciaüY1Imcnu: baj<ll par. "a1()" 
rel l;omunu de n y [Mfm. Sin embargo, surge la intelTogante rupccto a I.ÍtuadonC'l nQ 
tan comuna, por ejemplo cUiUldo la c1allicidad ingreso el unituia pero el ingrCIO m es 
selUiblcmmtc uterado; Cito CI, cuando el efecto ingreso es importiiunc. En CI&.lI IÜuacio· 

Ileli el ClTor de d~.timar difcrcDciu enD"c ve y EM, o cntrl: VE y EM, puede ler una 
cucttión a la que debe prcnánclc atención. 

En particular. efecto. ingreeot importante. están prclentes cu~do K e-valúan pro· 
yectot que ~tc:rarán la probabilidad dc tobrcvivencia de lu penonu, como con a.lgunos 
pToyect08 dd tre.. 10Cial (notablemcnte proyectos de nutrición y salud en general) y Otros 
del area de inlnett:ructura (pueJ dilminuycn lo. accidcnles de tTániUto). 

Luego. l. fórmula de Willig permite vUualizar y cuantificar lo. errorel de Ulaf el 
u.ced~te manhaJlia.no como medida de cambio del bienclw, en vcz de una mcdida 
e1acta. Más importante aún, permite identificar 105 CaJOI cn que puede dCleltimane el 
problema teórico de cuál medida usar. Pero no ruuehe el problema complctam~te,ya 
que aún quedan 101 cuo. donde el efeclo ing:re1oO el importante. 

4. UNA APROX!MACION CONCRETA AL PROBLEMA PRACTICO 

En CIta lección le preleDta UJ:l problema con vitOI de realidad. dondc le limula una 
IÍtllaCÍÓJ:l típica ~ eva.luar un proyecto. El objetivo de hacer la simulación CI ilulttar la 
eltimación de intcrv~Ot de cOJ:lfi.nza pan el cilculo de medid» de cambio de bicnestar. 
Se intenta pllar intuición reapecto a ai "viable medir dilercncw eltadíJticarn~te.i¡mi· 
ficativu enttc 1... medidu de cambio en bien"t&r. NótelC que la cueatión no el reapecto 
a la pCT1ÍDeDcia. y el tema le aborda desde una pcnpectiva entcnmcnte práctica. 

La información utili.uda en cite ejn'cicio de IÍmulación.e Cllttacta de un proyeCto 
que fue ~a.luado en 1979. El el euudio de prefactibilídad "Optimización flota B-707 
LAN-CHILE", donde le pracnt1n eltimacioJ:le8 de demanda para cuatto ttarnol dc la N­
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t& nacioDai MTrida prcciIamcaa por LAN-CHILE.' I::.n ele atumo K p~tan 1u ecuJ.­
ciona de repui.ÓD de tu demaadu. con iDlormKióo q'le permite ca.lC\llu interul.. de 
confi.asa p.. 1a atim-=ióa. de duticid.Ilda. EI.Io le reprod'lR en el cuadro ~. 

CUADRO 3 

E8T1MACON DE DEMANDAS POR TRANSPOaTE AEREO DE PASAJEROS 

T~o 

Santiaao- Aric.a 
(SCL-ARI) 

Santíaro-Pucrto Mont1 
(SCL-PMC) 

SantiAro-Punt& Arenal 
(SCL-PUQ) 

Pto. Mont1-Pt.a. Aren» 
(PMC-PUQ 

In PAX;-22,9---0~841nITA + 1,9010 Y6 + OtrOltérminO' 
(-, ...) ('~61 

1r."8;N"'36 

In PAX; -84,4 -1,10In ITA + 1,07 In Y'l + otro.términOl 
(-5,48) (O,!O) 

1r."'10;N=36 

In PAX'" -33,1 --0,765ln ITA + 1,062 In 't'3 ... otTQ. térmínDl 
(-9.931 (',05) 

lI.=8:N=36 

lo PAX '" -10,8 -0,76 In ITA + 1,99 In Y1 + OtrOll término. 
(-6~') ('.8'1 

k=7¡N=36 

fvmte' ClAPEP 191&-1919, DIJ. cil .• ~-. (9), (10), (I!), (19) del meso 5. 
'Ba,iD 109 codic:i_te. de ~ eAtre p..mtelil, Ir pn:lt:At&n lo. n.lof'lll del ertadírtiro [ muem.J. 
f.1'ipifice60 de 1M \WiIIbIaI a: PAX" c-.dlIMI.....-,.¡·, al p-.;cro. almo; ITA '" iodk:t dt 
w::iC• .be.; y i "" inIrao "pcmlmc:ate", don4e cad.a íodke butic:I u.a.a de&ic:ióIl dininta; k = mi.me­
ro de coc: fic:ieD.ttlI de rqmIioXl CICiIaadoI; N '" 1lÚ~ de obecrYKioDft. 

Supóngue que LAN-CHILE atá proyectando innoyar en la rot& nacional, pan. lo 
cual intereu. noaJU.Il" el efecto en bknatar de \IDa rebaja en tu tarilu J.é~u, dipmo. en 
un 20 pOI' ciento. La cuestión Cli cuál medida de cambio de bítaeltar UI&I'. Pan. diluci· 
darlo .e propone calcular lu tres medidu VC, VE y EM Y en 10' cuJ.u'o tramo•. E.l relul· 
tado de eI.Io ae encuentn. en el cu.dro 4. !k ba .up'lato demandaa ordinariu Y colDpen­
ladas COn elutiddwfn precio CODltalllte. Tambim. tu. rupuato que ellJUto de tu per­
iJODaa en "iajea aéreo." (u.a¡eradamentt) un 5 por ciento de IU COQ.lUIDO. En eae miamo 
cuadro .e pt'eIent& oua i.!úormM:ión neceMria pan calculu tu mcdídal preKD.t&daI ahí.' 

'ClAPEP 197&-1!il79, OpIlÍlll...ri;", FIoIiII B-7D1l.AH-eJDLE, 1aIciano de EeonoD11'" Vnivtrlic*l 
Catóüea. de Cbilc-oDUUN, Sula.,o.I919. 

f Por ejemplo, paz. d tIuIa SunilIF-AJ:ia. le pIO«de: eolDO 1Ípt. Primao le ~ 11 demllldl aro 
díDaria tOo.il ~ P"OÓu.:o...... de -0,84 iDdKada ca d ~ ! Yeoa lo. datot de tri&:o 
y pftdo indklA,. tia al -.bu •. Se obóeDt Q '" 2)9.l p-O,.8 mma- PAX 1IIUUeI. Coa eBo Ir 
elti!nf. (fW 11 cu.ti4Id ....Mded. _tlIria , 11.092 PAX __ POr dtl:to de: .iI dimlDNdóo 
del pleCÍO. pow lo ~ le GbCkBlr EW .. USlJ.9H .... --:r-s tDo "llbr ~ v.aa iD· 
ttp&l, A ee-Itie.·:!I... le ~M pJecio de .. de...-. tOlD(laIIIda.lflicaado 11 KIlI' 
e:ióa. de: ÜlDky; le obdIII.. '" -O + OIJ~ • 1,90"" -o.1tt1.allaIU" iaf~de: elutiódad 
iJlpao del cadN!. 1M..~. y c;:oII ...... , 1- de pndD Y~ .....-wv le 
CIIcuJIr..iI ve y ..VE. .. la _ d CUoIdro ., 
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CUADa.Ot
 

M!.DIDAS DE CAMBIO EN BIENESTAlt PAltA UNA DISMINUClON
 
DEL 20 POIl CIENTO EN LAS TARlF AS AEREAS
 

ve VE I'ft:QO Tráfio;o 

("'USI/do) EN ("'USI/alto) inkW inicial 
T~, (') (...USIJ-flo) (') (US"~) (pa/alto) 

SCL--ARl 1.0~~ 1.044 1.055 14,5 fi,.1I.!H5 

SCL-pMC 41. .,. 421 60,0 30.930 
SCL-PUQ 1.608 1.617 1.627 94,0 79.142 
PMC-PUQ 412 41. 421 63,0 30A2~ 

FUC'Dte: ClAPEP 1978-1979. 01'. di. I'ft:ciol de página 102, cu.1m 6. lo Tri6co de id. y Tqraa pro· 
yeetado pan. J9S7, qúa plí&izy. 92, cuadfo 5.12. UtiliA wubién info~a.Jeua4ro 5. 

l· )COQIIiIbln que e.I pRo ea ~~ el el .5 por citalll del (;ODfWDO. 

En el cuadro 5 IC prac:nta la milma infonnu:i.ón del cuadro 4 pero como porcentaje 
dcl EM. Tuno el cuadro 4 COlDo el 5 permiten concluir lo quc la fórmula de Willil.u¡ie· 
re: laI difercDcUI mtTe Iu tTeI lDedidu de caIDbio de bienelw Ion irreleYante. deade el 
punto de viata prictico. 

Cor:alid~ aban intervalo. de confuuu:a para la ettimación. con un nivel de confian· 
za dcl95 por ciento. EUo puede hacenc ullUldo el eltadístico mue.tTaJ t para. caJculll1 pri· 
mero un intnvaJo del 95 por dento de confianza para la ehuticidad precio dc la demand. 
ordiDaria.· LUCIO, IC recalculaD 1.. medidu de cambio de bienelUtr para lo_límitel del 

CUADRO !í 

MEDIDAS DE. CAMBIO EN BIENESTAR POR TR.AMOS 
(como porcmt4je del e:ICud.P!t. rnanJtallÍé2rto) 

T...., ve EM VE 

SCL-ARl 98,95 100,00 101,05 
SCL-PMC .99,28 100,00 100,60 
SCL--PUQ 99,42 100,00 100,48 
PMC-PUQ 98,91 100,00 10l,1!! 

• Por ejempla, pan. el tnurlo Sutillo-Aria. le tiene IID& e.lMdcidMi p~cio de -O,M, de acucrdQ a kJ 
1D0Ilnd0 ell el a&adIo 5. Eo _ ~Q Ol..-dro le rauatn qw: d I mllatnJ el - 5,90, ~ • dedu"" 
qUIC 101 ¡ndoIlk Ifbeft.d _ N -.. = 28. LIICJU, pan. d 95't. de con....." 11:' ticDe lID I ., teb1ll 
ltuaI • 2,048 c:oa 28 FadoI lk Ifbeft.d. por lo q1M: el iJrtc:noUo de cQ!!&DM p_la stímldóa de 1ll 
~ pndo el .Il '" -0,14 :t 2,D43 J: (U,Mf6,31O) '" -0,14 .tOj9Hi y 1>; obdcBe el ío~ 
1-1,1516, -o.!f8fI. 
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intanlo. obte=fb d _ I;~ • tata""a1ol dI! I;ODa&IIU plft lIlImedidu di! cambio mis· 
m•. I ' l..cM i P h=dct di do. muaenn m el l:UDo 6. En el cu.dro 7 III! preteDta la 
m._ íaltanr eri6e ,.. como ~DeIdel eacedeDu mlnhall1aDo.\ I 

CUADa06 

lHTI.&VALOe DIL 95 roa CIENTO DE CONFIANZA PAIlA LAS MEDIDAS 
DI CAMBIO D[ IlEHE8TAR poa TllAM06 

(ni ",.u, d, U51 p_ 1987) 

T...,. 

Valor mcuOl' 
SCL-ARJ Valor medio 

Valor .uperiar 

Valor menor 
SCL-PM.C ValOl' ml!dio 

Valor IUperior 

Valor mCDCil' 
SCL-PUQ Valor ml!dio 

Valor IUpcrior 

Val. mftor 
PM.C-PUQ V_medio 

VUor '\lpcrior 

ve EM VE 

1.000 
1.0!! 
1.067 

,.. 
<" 
43' 

1.0IJ 
1.0+4 
1.078 

<00 
41. 
<,. 

1.022 
1.05!1 
1.090 

<02 
421 
441 

1.!l80 
1.608 
1.656 

<01 
<'2 
<" 

1.589 
1.617 
1.6016 .., 
<".,. 

1.!l99 
1.627 
1.6!16 

410 
421.., 

Lo. cu.&dt0ll 6 Y7 i1uvulObn: UD raultado típico: la amplitud de: \Ill. intervalo del 95 
por cieato dI! c...fi • n.. pua culquM:r medida de cambio de biCDlCltar el mayor q~ ladill!· 
rl!uciIo cO:llllll ocru. Co"WOlC"tlCmeilt&,. coDduYI! qUI! lIlI dilerenciu entre lIlI tre. ml!d.idu 
de cambio di b1eaatar ... e-tadilticamcnu iDlipificl.Dte. (al 95"1. di! nivd de corafwlI.). 

Si bicu. el raultadoaneriara formalmente válidolÓlo PIll'&e1 ejemplo eltudi&do. por 
lo qUI! no coUlituye ..... prueba di dio. ICI FDeralbable. UD Úlrel iDtuitivo.·· PIft Ue..... 

• ISe utiliz. d laiI:aIo proeod;,rmo. cálDlIo ~ aaua. pero uá1ill:mdo IoIlílllitei del íntelYUo 
de la eil.-kkWI prKiD. No. c:owWtm \IiI bl1ank> • Il'"d"_. pan la e.dmEión de la elMtici­
dad UaF-' N6t.e q1II' dkI a _ ~,jmw:Jóal q_ .,""" la Ullp6tud del IDtaYaIo de COD­
&- F*t la IISl:íDYci6aI de .1Md ," tu .. balptica q. 101 blla·,....:m .........--.10 q••
 
va101 de eonfi_. p.. ve y VE que. oblCllpA ~biéar.""Wbacim.OI. 

I I Se RIIiae IIIod 101 cu.Irat es y 7 de la ~l:I tona.: prim.m1, oblcrnul YaIor 1II0cü0 ckI KM Y 
• COIIri-'ecYm... • ..... la..... NftklIl .. -.,..,. 11I ~ 

• 'UD	 lmaIlD paa ~ y ....-... WlI. dcIr.oItrldócl6onaal.partlr dd lDéto4o de tMliIiI \l•. 
do aqua' • lafruetilwlO, ,.. • "'-- _ -*tIrw ftIdtaI Y .. Ioftniteojm.... En decto, ~k1 bMtI 
C8t1IdIa _~ _,-'"': d'· 6It JIIIIII-"m.-."! $ _ lfaDde (c:umdo ,_ .. po-

Iittwo) P-~ qua, 11I ~ 11I ~.	 cid ~poIIbiiw$""', 1IIIm" kJllí 
UD efecaD ........... S I ,Jo c..l. abIaJdo.
 



eaa coDduaiOn 11: timae al eu.aua que Lu nt:imaciOftCS dc eluticidad precio de Lu demandu 
del ejemplo, CUY. ccucioDell de rtpt:Ii.ÓD 100. repmduc:idal CD el cuWo 3 ,lOo. muy preci. 
.... En dceto, la apcriau:ia IUIia'e que DO muy a maudo le teDdráD eetimacionel COD tan 

bueno. at:adútico- t muatn1ee, todo. .upcriorc. a cinco (eD valor ab.oluto). Luego, el re· 
.ultado mcwtnclo en cl eu.adro 7 el coDGdcrado mú preciao que CD la mayoria de lo. CaIOl 

práctico•• Y CM CODduaióD el independieDte de IÍ el efecto in¡rc1O el o no "importante". 

CUADRO 7
 

INTERVALOS DEL 95 POR CIENTO DE CONFIANZA PARA LAS MEDIDAS
 
DE CAMBIO DE BIENESTAR POR TRAMOS
 

(co"'o porCnlUljtl MI excedmt. "'arshallíD"o d, IlJ CJti"'lJcw" "'CdÚl)
 

T..... ve EM VE 

Valor menor 95,83 96.8.'1 97,89 
SCL-ARJ Valor medio 98,95 J 00,00 101,07 

Valor mayor 102..21 103..'1 104,40 

Valor menor 94,96 95,51 96,10 
SCL-PMC Valor medio 99,40 JOO,OO 100,60 

Valor m.yor 104,13 104,77 105,38 

Valor menor 97,70 98,27 98,87 
SCL-PUQ Valor medio 99,42 100,00 100,60 

Valor mayar 101,17 101,77 102,37 

Valor meDor 96,24 97,30 98,41 
SCL-PUQ Valor medio 98,91 100,00 101,13 

Valor" mayor 101,67 102,81 103,77 

FullDte: !Jaborado a p.m dilo ~ ello el audio 6. 

5, RESUMEN" Y CONCLUSIONES 

[Dte una elpece de CODb'OVaala relpecro a cuál medid. de cambio del bienelll.,. 
llQ/izu. Ello ocwn POl'q'IU' deMle w:I pw:lto de VÚ't1 ceón'co DO eu.te cwmdpara pR'fe· 
rir el \110 de VariaciODeI compcnudoras o vuiacionee equivaleDtn. Sin embVJO, la diCe· 
renda CDUC c:IU medidu e. Cltadí.ticamCDte inli¡nificante. MU aún, la difen:Dcia de 
CUUquKn de en.. CaD rapecto al eltcedente m.nhalliano también el ÍDlÍpUflcante, lo 
que vatida la práctica ComlÚl de UMJ' eJa última medida. 

Se concluye CDtoncel que el problema teórico IObrc cuál medida de cambio de b'c' 
ftc.tu UMJ' puedc .er deteltimado, Ello puede bacr:nc inclUJO en el cuo que lo. efecto. 
iapao. lCaD imponantel, pua 101 errorw de e.timaciÓD leI'ÚIaún mú importante•. Por 
lo dcmÚ. elto DO parece ICI' lUl raultado muy DOvedMO. Por ejemplo, la UJUlDtDtación 
dc Huberpr CD dcfena del principio de compenaciÓD de Kaldor el prccilamCDte del ti· 
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